Γυμνάσιο  Παραβόλας                                                             2009-2010

Τάξη Α΄                                                                                                                                                                                                       


« Μετρώντας την σκιά » 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: 1  ………………………………………………………………

                                        2……………………………………………………………….

                                        3 ……………………………………………………………….

ΤΑΞΗ/ΤΜΗΜΑ: …………….                                 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: …..……/……/……

ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ :

1. Να ανακαλύψουν ότι τα ανάλογα ποσά έχουν σταθερό λόγο.
2. Να μπορούν να γράφουν την σχέση 
[image: image16.png]


 και να την ερμηνεύουν 
3. Να ανακαλύψουν ότι δύο ανάλογα ποσά δημιουργούν σημεία πάνω σε ημιευθεία που διέρχεται από το (0,0)

4. Να υπολογίζουν αγνώστους με χρήση αναλογιών 
5. Nα συνηθίσουν οι μαθητές να συνεργάζονται για την ανακάλυψη και την εμπέδωση της γνώσης

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ:
1. Ισοδύναμα κλάσματα και ιδιότητες που έχουν

2. Επίλυση απλών εξισώσεων

3. Συντεταγμένες σημείου

4. Χρήση βασικών κουμπιών στο geogebra
Το πρόβλημα
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Ο καθηγητής των καλλιτεχνικών  ενός σχολείου 

  εξηγεί στους μαθητές πως πρέπει να ζωγραφίζουν τις σκιές αντικειμένων  και ανθρώπων τους πάνω σε ένα τοίχο, καθώς μία δέσμη φωτός που βρίσκεται στο έδαφος πέφτει πάνω τους.                                      [image: image13.png]
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Ισχυρίζεται ότι το μέγεθος της σκιάς εξαρτάται από το ύψος του αντικειμένου και από την πηγή του φωτός

Και μάλιστα μπορεί να υπολογιστεί το μέγεθος της σκιάς αν γνωρίζουμε το ύψος του αντικειμένου και 

την θέση της πηγής του φωτός.

Έδωσε λοιπόν στα παιδιά ένα σχέδιο στο οποίο υπήρχε
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 ένας τοίχος

· ένας άνθρωπος σε απόσταση 10 m μπροστά από τον τοίχο και

· ένας προβολέας  στο έδαφος 20 m μακριά από τον τοίχο

       να ρίχνει φως προς τον άνθρωπο

Ζήτησε από τα παιδιά να υπολογίσουν το ύψος της σκιάς και έπειτα να την σχεδιάσουν.

Τα παιδιά μη μπορώντας να υπολογίσουν την σκιά ζήτησαν τη βοήθεια του μαθηματικού.

Ο τελευταίος για να τα βοηθήσει απεικόνισε την κατάσταση στο Geogebra (αρχείο σκιές) και παρότρυνε τους μαθητές να ακολουθήσουν τα βήματα  ώστε να είναι σε θέση

να υπολογίζουν την σκιά μόνα τους.

· Aνοίξτε το αρχείο geogebra : « ανάλογα ποσά »
· Στην επιφάνεια υπάρχουν : ένα τοίχος (ο άξονας yy΄), μία ανθρώπινη φιγούρα, ένας προβολέας, τρεις δρομείς και ένα λογιστικό φύλλο.
· Ο μωβ δρομέας (d) καθορίζει την απόσταση του ανθρώπου από τον τοίχο (τώρα είναι 10 m
·  Ο κίτρινος καθορίζει την θέση του προβολέα (τώρα είναι 20 m)
· Ο μπλε καθορίζει το ύψος του ανθρώπου (τώρα είναι 2 m)
· Πρακτικά εμείς χρειαζόμαστε για το μάθημα μόνο τον δρομέα του ύψους. Η μετακίνηση των άλλων δύο αλλάζει τον συντελεστή αναλογίας (α) .Τώρα είναι α=2.

1. Μετακινήστε τον δείκτη (δρομέα) του ύψους στις αντίστοιχες θέσεις και συμπληρώστε το λογιστικό φύλλο και τον πίνακα  μετρώντας την σκιά με την βοήθεια του λογισμικού :

· Τα παιδιά μπορούν να κάνουν τις πράξεις μόνα τους και έπειτα (μπορούν αν θέλουμε) να επαληθεύσουν το αποτέλεσμα σε υπολογιστικό φύλλο.

· Για λόγους οικονομίας χρόνου ή δυσκολίας στις πράξεις,  μπορούν απλά να ενημερώσουν μόνο το λογιστικό φύλλο (τις δύο πρώτες στήλες) , ώστε να γίνουν αυτόματα οι πράξεις
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Tι παρατηρείτε;

Όποια τιμή και να δώσουμε στο ύψος……………………………….…………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

· Αναμένουμε να απαντήσουν οι μαθητές ότι το πηλίκο y/x παραμένει σταθερό .Αν δεν απαντήσουν  ζητάμε να προσέξουν τα αποτελέσματα των 4 πράξεων (ιδίως της διαίρεσης)
Δηλαδή : 
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υψος(χ)

=======


· Για να δίνει το πηλίκο 
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 το ίδιο πάντοτε αποτέλεσμα πρέπει : …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

· Αναμένουνε  να απαντήσουν οι μαθητές πως : όταν πολλαπλασιάζεται (ή διαιρείται) το ένα μέγεθος με ένα αριθμό τότε πολλαπλασιάζεται (ή διαιρείται) και το άλλο με τον ίδιο αριθμό.

· Αν δεν απαντήσουν τους ζητάμε να θυμηθούν την αντίστοιχη ιδιότητα από τα ισοδύναμα κλάσματα 

· Όταν δύο ποσά (μεγέθη) έχουν σταθερό λόγο τότε ονομάζονται ………………………………….

και η ισότητα μεταξύ κλασμάτων λέγεται …………………………………………………………………………………
Και η σταθερή τιμή  α του πηλίκου ονομάζεται ………………………………………………………………………. 

Εδώ   είναι   α =…………………

Άρα μπορούμε να γράψουμε ότι  
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  ή αλλιώς    
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· Για την μετατροπή του λόγου σε γινόμενο (αν δεν θυμηθούν πως γίνεται) τους υπενθυμίζουμε τα ισοδύναμα κλάσματα και την ιδιότητα χιαστί  

· Ζητάμε από τα παιδιά να εξηγήσουν πρακτικά την σχέση 
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 , δηλαδή ότι το ένα μέγεθος θα είναι πάντοτε διπλάσιο του άλλου.

· Γενικά για τα ανάλογα ποσά γράφουμε   
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       ή αλλιώς        
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2. Γνωρίζουμε ότι κάθε ζεύγος αριθμών (x,y) παριστάνει στο επίπεδο ……………………………….

 Στο λογιστικό φύλλο του geogebra (σκιές)  σε μία κενή στήλη γράφουμε  ζευγάρια τιμών  (x,y) του πίνακα που συμπληρώσατε . Ένα ζεύγος σε κάθε  κουτάκι.

Τι παρατηρείτε για τα σημεία που  εμφανίστηκαν

Συμπέρασμα:  τα σημεία  (χ,y) που προκύπτουν από ανάλογα ποσά   ……………………………………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………….
· Αναμένουμε να βρουν οι μαθητές τα σημεία και να παρατηρήσουν ότι είναι συνευθειακά.

Για το σκοπό αυτό μπορούμε να τους ζητήσουμε να σχεδιάσουν την ευθεία που διέρχεται από 2 σημεία, ώστε να διαπιστώσουν ότι διέρχεται και από τα υπόλοιπα, καθώς και ότι διέρχεται από την αρχή των αξόνων.

Για να επιβεβαιώσετε το προηγούμενο συμπέρασμα:

Κάντε απόκρυψη στα προηγούμενα σημεία.

Γράψτε σε ένα κελί στο λογιστικό φύλλο –σε μία κενή στήλη - το ζεύγος  (ύψος , σκιά)  και πατήστε enter. 

· Το ζεύγος (ύψος, σκιά)  πρέπει να γραφεί όπως ακριβώς φαίνεται στον αντίστοιχο δρομέα και στον τοίχο.
· Ζητάμε από τους μαθητές να μας πουν τι βλέπουν . Αναμένουμε να μας πουν ότι βλέπουν ένα σημείο με τετμημένη το ύψος και τεταγμένη την σκιά (τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή). Εφόσον η σκιά εξαρτάται από το ύψος , κάθε φορά που θα αλλάζουμε ύψος θα αλλάζει η σκιά, δηλαδή το σημείο θα αλλάζει συντεταγμένες. Ζητάμε από τα παιδιά να εμφανίσουν το ίχνος του σημείου και να αλλάξουν το ύψος με την βοήθεια του δρομέα. Αυτό που αναμένουμε να εμφανιστεί είναι ημιευθεία με αρχή το (0,0)
Με τον κατάλληλο δρομέα αλλάξτε το ύψος.

Τι παρατηρείτε ;

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

Εφαρμογές

1. Αν το ύψος του ανθρώπου είναι 2.2 μέτρα βρείτε με την βοήθεια του λογισμικού το μήκος της σκιάς .Μπορείτε να επαληθεύσετε το αποτέλεσμα κάνοντας δικούς σας υπολογισμούς;

2.  Βρείτε με το λογισμικό τι ύψος πρέπει να έχει ο άνθρωπος ώστε να έχει σκιά στον τοίχο 4.4 μέτρα. Να επαληθεύσετε το αποτέλεσμα κάνοντας δικούς σας υπολογισμούς;

3. Μπορείτε  να βρείτε κατάλληλη θέση για τον προβολέα ώστε τα ποσά χ και y να ικανοποιούν τη σχέση  y=3 x  ;

4.  Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας αν γνωρίζουμε ότι τα ποσά χ, y είναι ανάλογα με συντελεστή αναλογίας   
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